

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 12 版

第 213 期 总第 8025 期  
统一刊号:CN51—0098  
邮发代号:61—85  
全年定价:450 元  
零售价:2.50 元

2014.8.12

星期二  
甲午年 七月十七  
热线电话:400 990 3393  
官方微博:weibo.com/jrwb  
weibo.com/jlrbs

## 雷士照明再演“宫斗”大戏 吴长江三度被逐

◎短命的“雷达恋” ◎各执一词 ◎或解决“内部人”

<< P2

“犇牛”轮胎提示您收看——

本期导读 Highlights

### “躺着赚钱”时代已远去 房企谋局突围

伴随楼市下行,只要投资房地产就能赚钱的日子已远去,下行调整期房企如何转型突围,成了“2014 博鳌房地产论坛”上的重点话题。

<< P3

### 政从正来 智从知来 ——读陶武先《治务管见》之管见

打开陶武先的新著《治务管见》,笔者读到的是一个真正共产党人的为官之道,字里行间闪烁着强韧蓬勃的政治生命之光。

<< P4

### 卖盒饭卖股权, 俏江南前途未卜

最近,为冲破高端餐饮业困局,俏江南在经营策略上做出改变。重庆俏江南开始卖盒饭,每份套餐价格分别为 26 元和 38 元。此前北京、济南的俏江南也推出了盒饭业务。

<< P6

### 正和岛新疆论坛举行 企业家大腕“向西看”

7 月 28 日,2014 正和岛新疆论坛暨尔雅名仕堂高端对话活动举行。两位正和岛联合创始人表示将借助正和岛这一平台,与新疆企业家一道抢抓新疆共建丝绸之路经济带这一历史机遇。

<< P7

### 2020 年剑指 300 万辆 “张胡配”再造一汽-大众

尽管合资公司挂牌时间比大众在华的另一家合资企业——上海大众晚了 7 年时间,但一汽-大众的第 1000 万辆新车将于今年年底前正式下线,却仅仅比前者晚了一年。

<< P9

### 严管+真爱 自觉+制约 柴里矿“双加”管理文化 促安全生产 11 年

日前,山东能源枣矿集团柴里煤矿“双加”安全文化探索与实践荣获第三届山东省政府企业管理创新成果奖。

<< P10

**CCTV 央视上榜品牌**

**犇牛轮胎 中国力量**

山东皓宇橡胶有限公司  
网址: www.haoyuxiangjiao.cn

iPhone, android 手机扫描二维码下载安装

企业日报微信公众平台二维码  
企业日报社手机客户端 APP——太阳岛二维码

本报常年法律顾问为闫永宁律师  
手机:13609110893

本报监督公告  
凡本报工作人员必须持有有效证件,本报人员个人不得以新闻理论监督之名用,本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金、广告等宣传费,正式签订本报合同并加盖公章,汇款或转账到与报社无关的其他账号,违者将受到严肃处理。欢迎广大读者及社会各界监督。  
举报电话:028-68230681  
028-68230659  
028-87344621  
举报电话:028-87325242  
企业日报社

每周新闻人物 News Figure (2014 年 8 月 4 日 - 8 月 10 日)



天津荣程联合钢铁集团董事长张祥青

## 钢铁大佬张祥青英年早逝 生前捐款物达 4 亿



记者 8 月 10 日从天津市工商联及天津荣程联合钢铁集团等多个渠道证实,天津荣程联合钢铁集团董事长张祥青于 8 月 9 日突发心脏病去世。

张祥青是唐山大地震孤儿,靠卖早点做废钢生意白手起家,2010 年成为福布斯中国富豪榜成员。他从 20 年到有创之天津荣程联合钢铁有限公司,20 年间使之跻身中国民营企业 500 强。他热心公益,至今累计捐款捐物已达 4 亿多元。

### 从拾荒少年到创业者

张祥青是唐山大地震孤儿,当年地震发生时他才 8 岁,他是在母亲的臂弯中大哥、大嫂一起生活。平日里,张祥青一边捡破烂、割猪草,一边到学校上学。

曾经的拾荒少年——张祥青回忆小时候,张祥青认为:“我很好学,喜欢刨根问底,常常也闹很多笑话。但我很‘笨’,也是同学中最小的,常常受欺负。”

由于那时家里还很穷,哥哥为了他上学,只能向别人借钱,借来的两元钱中一元交学费,一元买本子和铅笔。年少爱玩的张祥青看到同学把一分钱硬币在纸上做成印,他也学着玩。回家后,立刻被嫂子打了一顿。“我很快意识到,不可以做败家子,不应该把本子的最后一页浪费。”

15 岁,张祥青进入了一家唐山钢铁厂成为了那里年龄最小的工人。而在 18 岁,他又迎来了人生的关键转折点——他结束了自己数年的工人岁月,以做豆腐为起始点开始了自己的生意打拼。就这样又过了三年,其间张祥青找到了人生的另一半——后来一直被他称为“守护神”的张荣华。进入上世纪 90 年代,张祥青夫妇通过做豆腐、卖早点的辛苦劳作,成为了在那个时代还很少见的“万元户”。1991 年,张祥青做出了重大决定——开始介入废钢生意。

### 把握机遇,荣钢成就一生

1993 年时,张祥青已赚到了 300 万元。

1995 年,他开始建厂经营,看似还是在围绕废钢做文章,但他已迈入了产业化与实业化的行列。1998 年,张祥青、张荣华夫妇成立了特种钢材有限公司。一年后张祥青创办了唐山合利钢铁厂。“捡垃圾教会我找寻机遇。”——这样切身感受到的人生领悟,是绝对深邃的——2001 年,张祥青偶然地从朋友那里了解到“天津渤海冶金工业公司在寻求整体出让”的事,这就是他在找寻时必须把握住的机遇!于是仅用了 14 天,从获知转让资讯到接触谈判再到决定投资 2.8 亿的全套方案,张祥青果断出手——天津荣程联合钢铁集团有限公司成立。

正因为把握住了这次机遇,2001 年当年,荣钢集团即实现产值 1.3 亿,此后数年更迅猛发展,到了 2007 年时,荣钢集团销售收入已是近 300 亿,利税近 30 亿,在全国 500 强企业中也跻身上游。

### 热爱慈善,助力天津男篮

2008 年时,胡润富豪榜评估张祥青身家

已达到百亿,2010 年时他被福布斯富豪榜列为天津首富。张祥青说过:“为了母亲必须活出个样子。是政府与社会让我有了今天,我必须回馈。”他如此说更是如此做,在不断进取的同时,张祥青积极地回馈着社会——2008 年汶川地震后,张祥青第一时间宣布捐款 3000 万元;在央视《爱的奉献》募捐晚会上,张祥青夫妇现场决定追加捐款 7000 万的行动更是感动了无数国人。据不完全统计,张祥青在各项善举中累计捐款捐物已超过 4 亿。

张祥青也在积极助推着体育发展。众所周知,天津男篮在 2007 年夺得 NBL 冠军却没有获得升入 CBA 联赛资格。而在那次升级失败后,荣钢集团成为了天津男篮的赞助商。

2008 年,天津男篮以 NBL 亚军的身份终于升入 CBA。很多人或许并不了解张祥青“CBA 最有钱老板”的身份,但低调的他对于天津男篮乃至天津体育的推动作用,人们都看在眼里——2013-14 赛季,天津男篮以常规赛第六名的身份首次杀入季后赛。(综合报道)

## 沃尔沃任命袁小林担任中国区总裁

■ 宁述勇 胡晓丰 张乐

沃尔沃汽车集团近日宣布,袁小林将担任沃尔沃汽车中国区总裁,向沃尔沃汽车全球高级副总裁兼全球经管会成员、中国区 CEO 拉尔·斯·邓汇报。沃尔沃汽车集团希望藉此任命,进一步加强沃尔沃汽车在中国的领导团队,以期在激烈的市场竞争中取得更大成功。

沃尔沃汽车总裁兼首席执行官官肯·塞缪尔森表示:“作为第二本土市场,中国对于沃尔沃汽车实现全球复兴和长期战略的成功至关重要。过去 4 年,沃尔沃汽车在中国深耕



袁小林

细作,已为未来成功打下坚实基础:我们建立了强大的销售团队、独立的研发团队以及高质量的经销商队伍和供应商网络;在中国的三家工厂如期获批并顺利投产;新产品加速投放并带来持续提升的产品竞争力。我相信,在拉尔·斯·邓和袁小林的领导下,沃尔沃汽车在中国的业务将进入全面发力的新时期,为实现 2020 年全球 80 万台销量贡献力量。”

袁小林于 2009 年加入吉利控股集团,担任兼并与收购总监,专门负责沃尔沃汽车收购项目。并购成功后,袁小林赴沃尔沃汽车集团总部哥德堡担任董事会秘书兼董事长办

公室主任。加入吉利前,袁小林曾任职英国 BP 集团及中国外交部。

拉尔·斯·邓表示:“非常欢迎袁小林加入中国经管会团队。在过去 4 年时间里,我们共事愉快。我相信袁小林将成为一名卓越的领导者,为实现中国成长战略贡献力量。”

沃尔沃汽车在中国市场连续保持良好的增长势头。2014 年前 7 个月销售 45,414 台(较去年同期增长 36.2%)。沃尔沃汽车将在四大品牌价值领域:安全、健康、环保、自动驾驶和智能汽车,继续推出卓越的产品与服务,为消费者提供纯正北欧式豪华和北欧生活体验。

**苏通丝绸**

http://www.stjsc.cn 服务热线:0513-84889999  
苏通杯全国财经好新闻大赛

**GMO 迈能**

GMO 搪瓷承压式多能源储热水箱  
www.gmoworld.com  
电话:400-880-6155

**鑫和投资**  
杭州鑫和投资有限公司

招商热线 4006801099  
双证在手 可租可售

**双汇**

中国国家游泳队指定供应商  
双汇 开创中国肉类品牌  
双汇产品我的骄傲!

**方便米饭 肉食下饭菜**

方便米饭 肉食下饭菜